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5. MENTORORDNING 
Ifølge lederbesvarelserne tilbydes mentorordninger på lige under 75% af skolerne. 
 
Lederne spørges om, i hvilken grad 13 konkrete elementer indgår i deres ordning.  
Svarene viser, at mentorordninger ofte synes at indbefatte en eller anden form for fagligt eller 
professionelt fællesskab mellem mentor og mentee (5.2.1-2), at mentorerne i beskedent omfang har en 
relevant uddannelse (5.2.3,, at det er karakteristisk for mentorordningerne, at mentor er opsøgende og 
initiativtagende (5.2.5). Det er værd at bemærke, at 20% svarer, at de i høj grad har klart definerede 
rammer for deres mentorordning og ca. halvdelen har slet ikke eller i mindre grad klart definerede rammer 
for ordningen (5.2.7). Lederne mener, at mentorordningerne i betragteligt omfang indbefatter faglige og 
pædagogiske drøftelser med de nye lærere (5.2.8-9), men i og med at lederne vurderer at observationer 
kun finder sted i beskedent omfang er det interessante spørgsmål, på hvilket grundlag disse faglige og 
pædagogiske samtaler finder sted (5.2.10-11). 
En egentlig karrierevejledning for de nyuddannede foregår ikke af betydning ifølge lederne (5.2.12). 
 
Lederne bliver endvidere bedt om at vurdere betydningen af hvert af de 13 elementer. 
 
Man tillægger det ingen eller ringe betydning, at mentor har en form for uddannelse (5.4.1). 
Der er overensstemmelse mellem ledernes vurdering af, at det er af betydning, at mentor er opsøgende og 
initiativtagende (5.4.6) og så vurderingen af, at det rent faktisk er tilfældet (5.2.5).  
26% tillægger det stor betydning med klart definerede rammer for mentorordninger mens 1/3 vurderer, 
det har mindre eller slet ingen betydning (5.4.8). Det tillægges betydning, at der indgår både faglige og 
pædagogiske didaktiske drøftelser (5.4.9-10) men det tillægges ikke stor betydning, at den nyuddannede 
bliver observeret. Generelt er observation af praksis foretaget af mentor ikke af betydning set fra ledelsens 
side (5.4.11). Fra ledelsens side vægtes drøftelse af fremtid og karriere ikke højt (5.4.14). 
 
Gennemsnitligt vurderer lederne en mentorordnings optimale varighed til at være længere end den faktisk 
er (5.3+5.5). Går man bag om gennemsnittet ses, at 20 ledere vurderer den optimale varighed af ordningen 
til at være længere end den rent faktisk er på deres skole, mens kun én leder vurderer at den optimale 
længde er kortere end den faktiske. 
 

6. EKSTERNE TILTAG 
Eksterne tiltag fx fra kommunens side finder kun sted i mere begrænset omfang. Værdien af 
netværksgrupper på tværs vurderes lavt af lederne (6.2.3). Der er meget lidt eksisterende samarbejde med 
læreruddannelserne om de nye læreres start (6.3.4) og kun et mere begrænset ønske om et sådant 
samarbejde (6.3.5). 
 

7. HJÆLP OG STØTTE TIL NYE LÆRERE 
Lederne mener, at teamet, ledelsen selv og den nyuddannede lærer selv har den største forpligtelse til at 
sikre, at den nye lærer får en god start, samtidig med, at der ikke i særligt omfang er fastsat regler for 
hvorledes forskellige grupper skal sikre de nye lærere en god lærerstar, hvilket heller ikke er noget ledelsen 
vurderer bør gøres i væsentligt omfang(7.1-2),   
Lederne vurderer, at både teamet og i lidt højere grad ledelsen selv spiller en rolle i forhold til at sikre de 
nye lærere en god start (7.3.1+7.3.2). 
 

8. DEN NYUDDANNEDE LÆRER SOM RESSOURCE PÅ SKOLEN 
Lederne er overvejende enige i at betragte de nye lærere som en ressource (8.1.1-3), samt at der på deres 
skole er en erfaringsdelende kultur (8.1.4) 
 

9. SAMLENDE VURDERINGER 
Der er 17% af lederne der erklærer sig meget tilfreds med deres skoles indsats for de nye lærere og 74% 
erklærer sig overvejende tilfreds. Tilsvarende vurderer de, at blandt de nye lærere er 20% meget tilfredse 
og 70% overvejende tilfredse med skolens indsats.  
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2. Skoleprofil 
 
2.1 Hvilken beskrivelse karakteriserer bedst din nuværende lederfunktion? 

 

 

3. Nyuddannede læreres første år 
 
3.2.1 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - Planlægning: At vælge 
undervisningsmetoder, arbejdsformer og undervisningsmidler (forberedelse og tilrettelæggelse af 
undervisningen)         
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3.2.2 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - Gennemførsel: At arbejde 
med forskellige undervisnings-metoder, arbejdsformer og undervisnings-midler (gennemførelsen af undervisningen) 
 
 

 

 
3.2.3 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - Evaluering: At arbejde med 
forskellige metoder til at evaluere elevers læring og progression. 
 
 

 
 
 
 
 
3.2.4 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - At implementere IT som 
integreret del af fagene 
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3.2.5 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - At lede klasse og enkelt 
elever 
 
 

 
 
 

3.2.6 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - At arbejde med vanskelige 
relationer fx konflikthåndtering 
 
 

 
 
 

3.2.7 Hvor let eller svært vurderer du at de nyuddannede lærere oplever arbejdet med: - At arbejde med inklusion 
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4. Initiativer for nye lærere på skolen 
 

4.2.1 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Ekstra tid til forberedelse 
 

 
 
 

4.2.2 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Fagfordeling - færre klasser 
 

 
 
 
 
4.2.3 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Fagfordeling - undervise i linjefag 
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4.2.4 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Teamsamarbejde 

 
 
 
 

4.2.5 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Parallelhold 

 
 
 

4.2.6 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Deltage i tolærer-ordninger og/eller en pædagog med i undervisningen 

 
 
 
 
 
4.2.7 I hvilken grad tilgodeser skolen nyuddannede lærere på nedennævnte punkter i forbindelse med tildeling af 
opgaver? - Klasselærer eller andre funktioner 
 

 
 
 
 










































